

La correspondencia literaria, se dirigirá al Director, calle Ramos del Manzanao, núm. 42. La correspondencia administrativa, anuncios y aclaraciones, al Administrador, Plazuela del Corralillo, núm. 28.

El Adelanto

En Salamanca, un mes. 1'25 pts
Fuera de idem, un trimestre. 4'50 »

NÚMERO SUELTO 5 cts.

DIARIO POLÍTICO DE SALAMANCA

Anuncios y otros insertos, precios convencionales. — No se devuelven los originales.
PAGO ANTICIPADO
NUM. ATRASADO 10 cts.

DIRECCION Y REDACCION, TELEFONO NUM. 67.—ADMINISTRACION, TELEFONO NUM. 68

EPOCA 2ª

Domingo 14 de Mayo de 1899

Año XV—Núm. 4243

POR FALTA DE SALUD

de su dueño, se traspasa el acreditado establecimiento de Andrés Fraile, Corriño número 12. Se entenderá con dicho señor, el que lo desee.

RICARDO NIÑO CIRUJANO-DENTISTA

Precios módicos.—Hotel Cuatro Estaciones principal
Desde el 15 de Marzo, Plaza Mayor, 36 principal

JACINTO NIÑO COMERCIO DE SEDAS Y MERCERIA

46, Plaza Mayor, 46
Ultimas novedades para la presente estación. Superiores corsés forma francesa. Especialidad en artículos para modistería. Precios barattísimos

CARDENAS

15, SAN PABLO, 15
Baales mundos de primera. Maletás desde cuatro pesetas en adelante. Gran surtido en todos los artículos de sillerero y guarnicionero. Artículos de viaje y caza. Guarniciones para toda clase de carruajes.
15, San Pablo, 15

DON CAYO ALVARADO

Profesor libre de oftalmología, médico oculista honorario de los establecimientos de beneficencia municipal y provincial de Salamanca
Horas de consulta: mañana, de once á una; tarde, de tres á cinco.—Espos y Mina, 8.

¡Hay que convencerse!

Gran novedad en composturas de acordeones
En la calle de Librereros núm. 72, se dan lecciones de acordeón y se componen éstos por muy difíciles que sean las composturas, á precios sumamente baratos.
No echarlo en olvido, ninguna ocasión como ahora.
72, LIBREROS, 72

PORTERÍA

Está vacante la de la casa calle de Dr. Piñuela, núm. 3. Para entenderse, Plaza Mayor, núm. 1. 8-8

EL ANTIGUO

establecimiento de muebles situado en la calle de Zamora número 15, frente al colegio de las Jesuitinas, se ha trasladado á la plaza de San Juan de Barbalos, número 2, donde antes estaban los obradores de construcción, M. Ortega. 30-15

IMPORTANTE

La Fama, en ultramarinos y coloniales La casa que más económico vende en su clase

Se acaba de recibir una grandísima remesa de quesos de bola que se está vendiendo á UNA pts. 20 cts. la libra de 460 gramos.

Depósito del tan acreditado papel ORO Novedad en regalos Corriño, esquina Juan del Rey, núm. 1 8-8

EL ADELANTO

es el diario de mayor circulación de la provincia

LAS ELECCIONES MUNICIPALES

Candidatura presentada por las fracciones del partido republicano:

Primer distrito

Secciones de la Plaza Mayor y Colón
Don José Martín Benito.
• Luís Caballero Noguerol.

Segundo distrito

Secciones de Arroyo del Carmen y San Eloy
Don Laureano Iscar.

Tercer distrito

Secciones de Santa Ana y San Luis
Don Cándido Torres y Torres.

Cuarto distrito

Secciones del Hospital y Maestros
Don Vicente García Martín.

Quinto distrito

Secciones de Maestras y Hospicio
Don Ramón Fernández Robles.

HAY QUE DECIDIRSE

Con motivo del aumento que en el presupuesto de guerra dicese ha introducido el general Polavieja, se ha suscitado de nuevo la eterna disputa entre los partidarios de las economías absolutas y los que afirman la necesidad de prepararse convenientemente para evitar otra vergonzosa derrota el futuro día que, por desgracia, haya de ondear la bandera española frente á cualquier estandarte de combate sostenido por extranjeras manos.

De estas dos tendencias opuestas, de estos dos pareceres encontrados, surgirá, probablemente, una resolución acomodaticia para ambas opiniones; se empleará una mediana cantidad en material de guerra; se comenzarán obras de defensa que no quedarán terminadas; tendremos nuestros regimientos de artillería con heterogéneo armamento dotados; se verá en nuestros puertos el deplorable espectáculo de baterías á medio concluir, cañones desmontados y enmoheciéndose en el suelo, é ilustradísimos oficiales que permanecen cruzados de brazos, por falta de recursos para concluir las obras, mientras que en las regiones ofensivas se tramitan á paso de tortuga las solicitudes de ampliaciones de crédito.

A pesar del ridículo resultado obtenido, habremos gastado respetables sumas, nos habremos hecho la ilusión

de que las formidables defensas en el papel habrán de serlo también el día que los enormes proyectiles de alguna escuadra enemiga caigan sobre nuestras poblaciones costeras, y en medio de alocuciones patrióticas, entusiásticas aclamaciones y estrepitosos himnos, recibiremos descomunal paliza, presenciada con sonrisa desdeñosa por el mundo entero civilizado.

Hay muchas personas sensatas que juiciosamente opinan, dada nuestra actual situación económica, que es absolutamente imposible gravar al esquilado contribuyente con considerables tributos para sostener una reputación militar á la cual no podemos ni necesitamos aspirar.

No creo desatinado tal criterio, sino muy discreto y razonable; pero en este caso, tengamos el valor cívico de limitar la marina y el ejército á un cuerpo de policía suficiente para garantizar el orden público en el interior, renunciando per sepe á los lauros guerreros, y adornándonos con aquellos que premian el esfuerzo intelectual del sabio, la imagen ideal del artista y la potencia muscular del forjador.

Claro está que este procedimiento no deja de tener sus inconvenientes; pero no son tan grandes como algunos se figuran al suponer que quedaríamos entregados al primer conquistador que se le antojase apoderarse de España. Es quimérico el peligro, por la sencilla razón de que hoy día los intereses comerciales sujetan las ambiciones militares, y si llegáramos, trabajando constantemente, á ser inteligentes productores, consiguiendo que necesitaran de nosotros grandes potencias, cuyas miras políticas fuesen encontradas, el equilibrio que la acción de ambas fuerzas, igualmente poderosas, traería consigo, produciría la resultante de nuestra seguridad nacional.

¿Son, por ventura, fortísimas naciones militares Holanda, Suiza y Bélgica? ¿Qué poderío representan ante Alemania, Francia, ó Italia misma? Y, sin embargo, nadie ataca á su nacionalidad, y viven prósperas, ricas y respetadas por la fuerza de su comercio y de su industria.

Pero si se considera paradójico este modo de pensar, si se juzga peligroso el entregarse inerte en manos de los pueblos ambiciosos, no regateemos los recursos para la formación de un ejército que pueda oponer al fuego enemigo algo más que un valor suicida é inútil.

No inclinarse á ninguno de los dos extremos, ir gastando paulatinamente lo que debe hacerse de una vez y por completo, sostener un ejército que no sirva más que para conflictos interiores, paradas y procesiones, es seguir por el camino de los desaciertos y las debilidades.

Medite la Nación lo que la conviene é imponga su voluntad. Hay que decidirse.

G. FERNÁNDEZ.

Madrid 8 Mayo 99.

PÁGINA AGRICOLA

El mijo, sus variedades y su cultivo

Es el mijo una planta de unos dos pies de altura, con las hojas largas, estrechas, puntiagudas, y que por su base abrazan al tallo. En el extremo de éste nacen, formando panoja, las flores, que son pequeñas, así como el fruto.

La semilla de la planta del mismo nombre es casi redonda, de media línea de diámetro, amarillenta y harinosa. Sus simientes sirven para alimentar muchas clases de aves domésticas, y, reducida á harina, se emplea en algunos puntos para hacer pan, aunque no es bueno ni sabroso.

En tierras de secano se siembra en todo el mes de Abril, y en las de regadío por Mayo.

La tierra se prepara con tres rejos ó labores, y antes se estercola para asegurar la cosecha.

La siembra se hace á voleo ó más bien, por surco.

Las especies de mijo que se cultivan para la recolección de sus granos son: el mijo común, el panizo de Italia y el panizo de Daimiel.

Del mijo común proceden las siguientes variedades: mijo blanco, amarillo, negro, bicolor, púrpura, gris, verdoso y rojo.

A excepción del blanco y bicolor, se cultivan estas variedades en las regiones templadas de Europa, Asia y Africa.

El mijo común es planta anual, cuyas plantas miden de 1 metro á 1'50 de altura; tienen hojas planas y lineales, y flores de panfuculas ramosas, flojas y pendientes ó simplemente inclinadas. Los granos son lucientes, casi redondos y cubiertos por cascarrillos delgados y tiernos.

Hay también el panizo de Hungría ó moho. Es anual; sus hojas son planas y lampiñas, y las cañas adquieren un metro de altura.

Se siembra en Febrero, Marzo, Abril y Mayo. Resiste á la sequía, se siembra á rollo, distribuyendo de 10 á 12 kilogramos por hectárea, y cubriendo las semillas con un ligero rastreo. La cosecha forrajera, que conviene hacer entre el periodo de madurez y el de la floración, corresponde, según los casos y la época de la sembradura, á los meses de Julio, Agosto y Septiembre. El forraje en verde es útil y apetitoso, principalmente para las vacas lecheras.

El panizo de Daimiel presenta cañas de uno ó dos metros de altura, redondas, limpias y ramosas; las hojas numerosas, grandes y planas. Los granos, también numerosos, son apretados, comprimidos, de color blanco ó ligeramente verdosos, según las variedades á que pertenecen. En Daimiel, la gente pobre se dedica con preferencia á este cultivo, pues con él mantienen sus familias, supliendo al trigo en los años que este panizo es muy rico en substancias amiláceas.

El panizo de Italia tiene hojas me-

nos anchas y largas que el anterior. Consta de ocho variedades: panizo amarillo, anaranjado, rojo, púrpuro, violeta, moreno, gris, verdoso y negro. En Europa se cultivan especialmente para cebar las aves domésticas, y se utilizan rara vez para el alimento del hombre.

En Europa se riegan los mijos durante los meses de Agosto y Septiembre. El momento más oportuno es cuando se ve que los dos tercios del campo han adquirido la suficiente madurez.

Verificada la siega, se ata la mies en haces á una cabeza, se conduce á la era y se pone en uno ó más montones redondos con las espigas hacia dentro, donde se deja secar bien; y cuando lo está, se trilla ó se sacude golpeando las cabezas hasta que salte el grano, que se recoge, se aventa y limpia como el trigo.

CARTA DE MADRID

Mayo 13.

Alcance de noticias

El señor Silvela se ha extrañado de las impacencias que demuestra la Comisión permanente de las Cámaras de Comercio, para la implantación de las reformas acordadas en la asamblea de Zaragoza, diciendo que, por lo visto, desconocen la necesidad en que se halla el Gobierno de llevarlas á las Cortes para que éstas resuelvan.

A consecuencia de la cogida que sufrió en el Escorial, ha fallecido hoy el diestro *Mazzantinito*.

A las seis de la tarde de ayer fondeó en Lisboa la escuadra alemana. Las autoridades portuguesas la hicieron un gran recibimiento. La escuadra inglesa, fondeada en el Tajo, le hizo las salvas de ordenanza.

Cotización de la Bolsa

Interior, 63'40.
Exterior, 71'10.
Amortizable, 72'30.
Cubas viejas, 66'20.
Cubas nuevas, 57'15.
Empréstito de Aduanas, 94'55.
Empréstito filipino, 75'05.
Banco, 414'00.
Tabacos, 272'50.
París vista, 18'80.
Londres vista, 29'94.

En un día próximo, embarcará Dewey en el «Olimpia» de regreso á los Estados Unidos por Suez.

El Congreso filipino reunido en San Isidoro, está dividido; 20 individuos son favorables á la paz. Otros 20 partidarios de la guerra y 16, piden que los americanos mejoren las condiciones de capitulación.

Londres 13.—Un ministro declaró anoche en la Cámara que el Gobierno dará los pasos necesarios para proteger los intereses de sus súbditos en Filipinas.

Han sido descubiertos y detenidos los autores de un robo cometido en Colladito (Teruel).

El *Heraldo* publica declaraciones de Agoncillo, diciendo que el gobierno filipino desea libertar cuanto antes á los cautivos españoles por los gastos y molestias que causan; que la cuestión de indemnización por estos gastos, es muy secundaria, pero afirma, sin temor á ser desautorizado, que cuantas gestiones ha hecho y haga el general Ríos, son y serán completamente inútiles.

Nueva York 12.—En Reding chocaron dos trenes de viajeros, habiendo sido ex-

traídos en las primeras horas 24 cadáveres y 50 heridos. Se supone que el choque debe haber sido terrible.

El trasatlántico «Montserrat» ha zarpado de Puerto Rico con rumbo á España.

AGENCIA ALMODOBAR.

COLISION EN VALLADOLID

Días hace que entre los estudiantes de la Universidad y los de la Academia de Caballería, no existía la mejor armonía, á juzgar por los informes de nuestros colegas de Valladolid.

Era inminente una colisión, y la apatía de las autoridades ha dado lugar á que aquélla se haya verificado y á que la capital castellana presenciara durante el día de ayer, graves sucesos que, si hasta ahora no han tenido consecuencias desagradables, pudieran tenerlas muy en breve, si á ello no se oponen la coriura y sensatez de todos.

Hé aquí los términos en que se expresa nuestro apreciable colega *La Libertad*, al dar cuenta de los sucesos ocurridos:

«La cuestión, que parecía haber pendiente entre estudiantes y cadetes, estalló ayer en una colisión, que pudo tener fatales consecuencias.

Desde por la mañana empezó á notarse desusado movimiento entre los primeros, que se dirigieron en numeroso grupo—si bien no en su totalidad—á la Acera. En este punto pudo observarse extraordinaria animación en las conversaciones y exaltación grande de los ánimos, hasta que al salir los cadetes de la Academia estalló el primer chispazo.

Por la mañana

No se sabe cómo fué el encuentro, lo cierto es que se esgrimieron palos y bastones, salió á relucir, según parece, algún sable, y menudearon carreras y sustos. Alguna persona sufrió contusiones de poca importancia. La intervención de algunos jefes y catedráticos—pues la del Gobernador fué de escaso efecto—puso fin á la cuestión. Los cadetes fueron oportunamente formados y se retiraron sin que la reyerta pasara adelante.

Por la tarde

Por la tarde, y á cosa de las cuatro, se formó también núcleo numeroso de estudiantes, que se encaminó por la calle de Cánovas del Castillo, Acera de San Francisco y calle de Santiago, al Campo Grande. El señor Gobernador les salió al encuentro, dirigiéndoles algunas palabras, sin que la manifestación se interrumpiera.

Situados los estudiantes en la plazoleta de entrada al Campo, frente á la Academia de Caballería, permanecieron en actitud expectativa algún tiempo. Entonces se vió aparecer por la calle de Santiago á la Guardia civil. Varias parejas ocuparon las bocacalles, y este alarde de fuerza causó péximo efecto en el público.

Poco después, el grupo estacionado de estudiantes se repartió por el paseo y calle de Santiago. En aquel momento salieron los cadetes, sin que entonces fuese de temer ningún peligro, pues tanto uno como otro grupo parecían en actitud pacífica.

Sin embargo, de pronto, cuando más concurrida estaba la calle de Santiago, pudo observarse que el conflicto había estallado. Cadetes y estudiantes se trabaron en empeñada lucha, y se agitaron espadas y bastones. La gente corría en todas direcciones, los comercios se cerraban, y entre tanto la colisión se recrudecía.

Al fin, algunos jefes y oficiales consiguieron separar á la mayor parte de los alumnos, y terminó la pelea, no sin que resultaran heridos de una y otra parte.

Uno de los incidentes más notables del hecho fué el combate entre un cadete y un estudiante, defendiéndose aquél con el espada y éste con un estoque. Ambos, que eran por lo visto excelentes tiradores, luchaban con brío cada cual en su puesto, prolongándose el lance brillantemente; entonces, según se dice, púsole fin la intervención de un tercero, que descargó un palo sobre el estudiante, haciéndole caer al suelo.

De la colisión resultaron diferentes heridos, entre ellos el estudiante citado, que es un distinguido redactor de un periódico local, un oficial del Ejército con un pinchazo en una mano y otros varios.

Por la noche

La efervescencia entre los estudiantes era grande, si bien la circunstancia de hallarse los alumnos en la Academia evitaba todo peligro. Sin embargo, á las ocho próximamente, un grupo numeroso rodeó á varios oficiales que paseaban en la Acera, y la guardia civil, que se hallaba en las proximidades, dió una carga, despejando el lugar, previas las consiguientes carreras. Otro estudiante de Derecho, corresponsal de una agencia madrileña, resultó herido en una pierna.

Algo más tarde, se pudo oír hácia la Fuente Dorada, una silba bastante ruidosa, en ocasión de pasar por allí el Gobernador.

La multitud logró que se pusiera en libertad á un estudiante detenido.

Impresiones

Se censura duramente al Gobernador, por no haber sabido evitar el conflicto. Dícese que acaso con otras medidas, procurando un acuerdo entre estudiantes y cadetes y no haciendo indebida y poco oportuna ostentación de fuerzas, no hubiera habido lugar á estos lamentables acontecimientos.

QUISICOSAS

Sólo son ellos dignos y justos, sólo son ellos nobles y cautos, sólo son ellos los elegidos, sólo son ellos los indicados.

Sólo son ellos los que caminan hácia el Concejo con recto paso, sólo son ellos los que no tienen ni torpes miras ni instintos bajos.

Son unos mándrias y unos granujas, son unos torpes, son unos bárbaros y unos ineptos todos los otros, sus contrincantes, los candidatos.

¿Qué quién lo afirma? ¿Qué quién lo dice? Pues ellos mismos. ¡Eso está claro!

¡Ah! Si son ellos los que lo afirman apaga y vámonos.

Documento electoral:

«A los electores del primer distrito»

El candidato designado por la Asamblea popular para este distrito, en unión de don Mariano Reymundo, es don Celedonio Iglesias González, sobrino del difunto don Manuel González (q. e. p. d.), y hacemos esta aclaración por saber hay muchos que le confunden con otro comerciante del mismo nombre.—*La Comisión.*

Esto es como aquello de: OJO NO CONFUNDIRSE CON EL AFILADOR QUE HAY EN FRENTE.

Desde luego aseguramos que don Celedonio Iglesias no ha tenido arte ni parte en la confección de esa hoja.

¿Qué candidato la autoriza?

En ella se dice que hay muchos que le confunden con otro. ¡Vamos, que no le conocen.

Y para que le conozcan, tienen que recomendarle como sobrino de un su tío muerto.

¡Si al menos le recomendara como sobrino de un tío vivo!

En fin, que don Celedonio, que es persona muy cabal, no ha metido mano en ese documento electoral.

Es obra de *La Comisión*, á quien, lo único que tiene que agradecer, es que no haya publicado la hoja unos días antes.

Porque entonces sí que confunden á don Celedonio con un cadáver electoral.

Para que no se confunda con nadie mi candidato, en la pantorrilla izquierda un hilo negro le he atado.

Recortes

De intento no hemos querido hacer en esta ocasión campaña electoral, ni aun tratándose de nuestros amigos políticos, y figurando entre los candidatos el Director de EL ADELANTO.

Hemos puesto singular empeño en tratar con el mayor respeto la candidatura llamada popular, pareciéndonos legítimas y respetables las aspiraciones de todos los candidatos.

En cambio, unos cuantos caballeros particulares, que presumen ser la representa-

ción del pueblo salmantino, han publicado una hoja, en que acusan á los candidatos que no son de su devoción, de tener *miras bastardas y egoístas*.

Y lanzan esta grosera calumnia á la publicidad, unas cuantas horas antes de la elección, cuando se hace imposible la réplica en tiempo oportuno.

No creemos que las dignas y respetables personas, cuya candidatura patrocinan los firmantes de la hoja, se hagan solidarias de esa agresión tan descortés como injustificada.

Los que luchan en noble lid, no necesitan acudir á la injuria para buscar el triunfo, y mucho menos cuando de nobleza da ejemplo el adversario.

Ni aun para rechazar el ataque, queremos faltar á la norma de conducta que nos hemos impuesto.

A las intemperancias ajenas, seguimos oponiendo la corrección y la prudencia, bastando, por el momento, para satisfacernos la general indignación con que el público ha recibido la citada hoja.

Ocasión llegará, pasadas que sean las elecciones, en que digamos algo substancial sobre la tan cacareada asamblea popular.

Y entonces se verá claro dónde están las miras bastardas y egoístas.

Crónica local y provincial

Por creerlo de interés para nuestros lectores, publicamos á continuación la lista de los colegios electorales, con la designación de los locales en que ha de procederse á la votación en el día de hoy:

Primer distrito

Primera sección: Plaza Mayor. Casa Consistorial. (Hoy Audiencia.)

Segunda sección: Plaza de Colón. Escuela del Ateneo.

Segundo distrito

Primera sección: Arroyo del Carmen, calle Sorias, escuela Foebel.

Segunda sección: San Boal, escuela de Nobles y Bellas Artes de San Eloy.

Tercer distrito

Primera sección: Santa Ana, Bermejeros, número 52, casa del señor Villar.

Segunda sección: San Julián, Bermejeros, número 1, panera del señor La Fuente.

Cuarto distrito

Primera sección: Hospital, teatro Bretón

Segunda sección: Maestros, Normal de Maestros.

Quinto distrito

Primera sección: Maestras, Normal de Maestras.

Segunda sección: Hospicio, Palacio del Arzobispo.

Las elecciones municipales

En vista del interés que han despertado las elecciones municipales que se verificarán hoy, esta tarde publicaremos un extraordinario con el resultado de la votación en todos los distritos.

Ha fallecido en Madrid, á donde había ido para que le fuera hecha una delicada operación quirúrgica en la vejiga, el acudado fabricante y propietario de Béjar, don Mariano Faure.

Era el finado persona muy querida y respetada, de afabilísimo trato, de arraigados y sinceros sentimientos religiosos, caritativos como pocos, y de prendas morales que le conquistaron las simpatías de cuantos le trataron.

Por eso en Béjar ha sido muy sentida su muerte.

Nos asociamos al dolor de su respetable familia, á la que enviamos nuestro pésame, muy especialmente á su hija doña Martina y á su hijo político y querido amigo nuestro, don Remigio Gosálvez.

CONSUMATUM

El conocido comerciante, don Prudencio Santos Benito, ha trasladado todos los géneros sobrantes de la LIQUIDACION, á su antiguo comercio, Plaza Mayor número 18.

Don Luis Valls, tan conocido del público salmantino, está encargado de esta sección, habiendo recibido para surtir, bonitas vajillas, cristal, juguetería é infinidad de caprichos para regalos de boda.

Precios económicos

En la exposición de arte decorativo de la nacional abierta al público, figura un paño de cáliz, con su guarda-corporales, dedicado todo al señor obispo de Salamanca, padre Cámara, que merece elogio por el buen

gusto y la habilidad que revelan en la joven artista señorita doña Luisa Samper. Están pintados en seda, viéndose en el paño representados en los cuatro ángulos el ara, la colmena, el cordero y el pelicano, y en el segundo de dichos objetos una corona de abrojos y espinas, todo ejecutado con gran delicadeza. La misma artista presenta en la sala cuarta una pequeña marina, efecto de noche, digna de atención por la verdad con que está copiada la naturaleza y la ausencia de pretensiones. El voto de las personas inteligentes debe animar á la artista á proseguir unos estudios que tan bien ha comenzado.

EL ODOL conserva sana la dentadura

Para el banquete con que proyectan obsequiar los médicos de esta provincia á los que constituyen la colonia salmantina en Madrid, van recibiendo muchas adhesiones. El precio del cubierto será el de diez pesetas, según hemos oído.

La Dirección general de Contribuciones directas ha resuelto que se haga figurar en los repartimientos de la contribución territorial, columnas especiales para los recargos por industrial, comercio, impuestos por carruajes de lujo y transitorios y de guerra, pudiendo, cuando llegue el momento oportuno, fijar las cuotas ordinarias en dichos repartos, dejando en blanco las columnas correspondientes á los recargos expresados y suspendiendo la fijación de cuotas ordinarias y recargos transitorios y de guerra en las matrículas de la contribución industrial, padrones de cédulas y carruajes de lujo, hasta que la Dirección general dicte las instrucciones necesarias, que la Administración de Hacienda de esta capital hará públicas inmediatamente.

Esta noche ha descargado sobre nuestra ciudad un fuerte aguacero, que debe haber sido muy favorable para los rendimientos de la cosecha de cereales.

Esta, en lo que se refiere á este término municipal, puede calificarse hasta ahora de regular y, acaso, si la lluvia persiste, ascenderá á la categoría de muy buena, pues si hay mucho en peligro, es bien poco lo que hasta ahora se ha perdido.

Hállanse vacantes, y deberán ser provistos en el plazo de 30 días, una beca del suprimido colegio de la Concepción, otra del de Cañizares, para las facultades de Teología y Derechos, y otra para una joven, de fundación particular.

Las solicitudes, se dirigirán al señor presidente de la Junta de Colegios universitarios.

M. LUDENA

Cirujano dentista

de la Facultad de Medicina de Madrid
Especialista en enfermedades de la boca y dentaduras postizas
Precios módicos. Rúa núm. 36.

El Casino Mirobrigense celebró en la noche del 11 del actual un baile, que resultó brillantísimo, y al que asistieron las jóvenes más bellas de Ciudad-Rodrigo.

Varios jóvenes portugueses trasladáronse á la ciudad miróbriga, con el exclusivo objeto de asistir á la fiesta.

El comercio de San Sebastián ha entregado un escrito á la Cámara de Comercio, pidiendo que, en unión de las demás Cámaras, solicite de las compañías ferroviarias la unificación de los transportes en todas las estaciones, estableciendo, como Francia, paquetes postales de tres, cinco y diez kilos, con tarifas iguales á las francesas.

Días pasados, en el camino de Sexmiro á Mar illán, le fueron robadas 112 pesetas á Emilio González Curto, ocasionándole, además, algunas heridas en la cabeza, calificadas de graves.

Como presunto autor de dichos delitos, ha sido detenido y puesto á disposición del Juzgado municipal de Villar de Ciervo, Sebastián González Zamarreño.

Los dueños de carruajes de lujo deberán presentar en la Administración de Hacienda la declaración reglamentaria para la terminación del padrón, pues de no hacerlo así se exponen á que se les sigan expedientes de defraudación.

Como presuntos autores de la muerte violenta de Claudio Sánchez, vecino de Valdefuentes, la guardia civil de aquel puesto ha detenido y entregado al Juzgado de Béjar, á dos individuos de aquella localidad, sobre los que recaen vehementes sospechas de que intervinieron en el hecho referido.

AVISO A LAS SEÑORAS

Modista madrileña

Ha llegado con los últimos modelos de París en *sombreros, vestidos, confección* y otros artículos para la presente estación.

Despacho, hotel Cuatro Estaciones, solo por cuatro días.

Nota Se reforman y se copian los usados á los modelos. 3-2

El Real decreto é instrucción 12 de Marzo último para el ejercicio del protectorado del Gobierno en la beneficencia particular, dispone formar un cuerpo de aspirantes á las plazas de administradores provinciales del ramo, y á virtud también de lo ordenado por el número tercero e la circular de la Dirección general de administración, fecha 12 de Abril siguiente, se convoca á los que se crean con derecho á ingresar en dicho cuerpo para que, vistas las nombradas disposiciones, presenten en la secretaría de dicha Junta, dentro del plazo de 30 días, los documentos que justifiquen sus servicios durante diez años y reunir las condiciones exigidas á los administradores, según establece el art. 19 de la citada instrucción.

Entre los nuevos proyectos de Hacienda, figura el de duplicar el impuesto del timbre y derechos reales; la unificación de la Deuda, suspendiendo la amortización y la aplicación del 25 por 100 al pago del cupón.

Los alcaldes de los pueblos de esta provincia en los que hubieren fijado su residencia los soldados repatriados Eugenio Morfínigo, Pedro Illán y Joaquín Hernández Martín, se servirán participarlo de oficio, con la mayor urgencia, al señor Gobernador militar de esta provincia.

Han sido declarados responsables personalmente, del importe del tercer trimestre del cupo por consumos, los alcaldes de los pueblos de esta provincia que no han realizado todavía el oportuno ingreso en arcas del Tesoro.

Tribunales

Por la sección primera de esta Audiencia se ha dictado sentencia absolviendo libremente á Sebastián Izquierdo, procesado por el delito de injurias, en causa procedente del juzgado de Béjar y declarando de oficio las costas procesales.

Mercados

Precios corrientes en Salamanca en el día de ayer

Cereales			
Trigo candeal, rentas (panera)	45 rs.	fanega	
Id. id. corriente (s/v)	44	94 libras	
Id. rubión	id.	43	id.
Id. barbilla	id.	42	id.
Centeno	á 29, 90 libras.		
Tendencia floja.			

Valladolid 13.

La situación agrícola en este septenario afortunadamente ha variado de un modo notable. Las aguas, que se esperaban con verdadero anhelo y en algunos pueblos con perentoria necesidad, han venido á regar los campos que estaban próximos á agostarse. Con ellas las plantas han adquirido la vida necesaria para soportar estos grandes calores de la presente estación y de día en día mejora de un modo que causa verdadera sorpresa. Las aguas caídas, según nuestras noticias, no han sido en grande abundancia ni todo lo que se deseaba y además bastante desiguales, pero como la tierra estaba tan sedienta, la poca agua que ha caído le ha favorecido notablemente y la mejora ha de ser mayor y más rápida. Además, la humedad mucha ó poca con que en la actualidad cuenta la tierra, ha de hacer que vengan otras porque en este tiempo con poca humedad que haya y los grandes calores, suelen producirse los nublados que á los sitios que alcancen han de beneficiar.

Por de pronto y esto es por ahora bastante, han desaparecido los temores que se abrigan cuando escribíamos nuestra revista anterior, y las aguas tan deseadas nos

han favorecido y con ellas se reciben los beneficios que todos deseamos.

Para toda clase de plantas ha venido bien el corto período de lluvias de que hemos disfrutado, pues la vid, que por efecto de las heladas de que nos hemos ocupado en nuestros escritos anteriores, tan mal estaba, se espera que se reforme mucho y hasta se llegue á recuperar lo perdido.

Las aguas caídas, pues, en resumen no han sido todas las que se deseaban ni tan iguales como hubiera sido conveniente para que todos los labradores se mostraran igualmente satisfechos, pero han servido para evitar que se realizaran los grandes y lamentables extragos que se temían. La tranquilidad ha vuelto por ahora en cierto modo al espíritu abatido del pobre labrador y la esperanza de hacer un buen año ha vuelto á renacer en su corazón.

De ello nos felicitamos, porque la agricultura es la base del bienestar y del desahogo nacional, porque ella constituye, indudablemente, la principal riqueza.

TELEGRAMAS

Terrible explosión

Madrid 14.—Telegrafían de Londres, que en una fábrica de productos químicos establecida en Santa Helena, ha ocurrido una terrible explosión.

La ciudad ha sufrido grandes desperfectos. Todas las casas se han perjudicado. Las calles se encuentran llenas de escombros.

Hasta ahora se han descubierto cuatro cadáveres y numerosos heridos.

La catástrofe fué producida por un incendio que hizo estallar la caldera y explotar 80 toneladas de clorato de potasa.

Ataque á nuestras tropas

Madrid 14.—Se ha recibido un cablegrama oficial del general Ríos, dando cuenta de que las fuerzas insurrectas que rodean á Zamboanga, pidieron al gobernador militar, se les entregaran las armas depositadas en el parque.

Ante la negativa de las autoridades españolas, los rebeldes cañonearon la plaza, asaltándola después resueltamente.

La guarnición española resistió la embestida, rechazando á los agresores, pero sin rebasar los atrinchamientos.

Hicieronse muchas bajas. De nuestra parte resultaron heridos, el general Montero, comandante Giménez, capitán Bonilla, teniente Granados y algunos soldados, habiendo que lamentar un soldado muerto.

Los insurrectos han cortado el curso de las aguas que abastecían la ciudad, é impiden la entrada de víveres.

De Filipinas

Madrid 14.—Según las últimas noticias de Manila, los insurrectos continúan construyendo fuertes y trincheras en sus posiciones.

Se han enviado refuerzos á Lawton y á Mac-Arthur.

Se dice que la mayoría de los miembros del Congreso filipino es favorable á la paz.

Las dificultades estriban principalmente en las condiciones que han de fijarse para la capitulación.

Lo de Valladolid

Nuevos encuentros

Madrid 14.—Telegrafían de Valladolid, que ayer tarde tuvieron lugar nuevas y encarnizadas colisiones entre cadetes y estudiantes, acometiéndose con sables los primeros y palos y piedras los segundos.

Hubo muchos heridos de ambas partes.

El Ayuntamiento se ha constituido en sesión permanente y ha telegrafiado al Gobierno pidiendo la destitución del capitán general y del gobernador civil, por no haber tomado dichas autoridades medidas oportunas para evitar tan lamentables sucesos.

Pedreas.—Precauciones

Madrid 14.—Nuevos despachos de Valladolid, dan cuenta de que, después de las colisiones de ayer tarde, numerosos grupos de estudiantes y obreros apedrearon la Academia de caballería, dando vivas y mueras.

Fuerzas de la guardia civil y un escuadrón de Farnesio, obligaron á los paisanos á retirarse, disolviendo los grupos.

Se han publicado bandos del Gobernador y del Alcalde, en los que se recomienda tranquilidad al vecindario, y se exhorta á la unión á los elementos civil y militar.

Se ha dispuesto que los cadetes permanezcan encerrados en la Academia, para evitar conflictos.

La ley marcial

Madrid 14.—El Gobernador civil resignó anoche el mando en la autoridad militar, publicándose la ley marcial.

Dos escuadrones de Farnesio salieron á la calle para impedir la formación de grupos; patrullas de infantería y caballería ocupan la población militarmente.

Se ha restablecido el orden y abierto los comercios.

En vías de arreglo

Madrid 14.—Los estudiantes han nombrado una comisión de sus profesores, para que, en unión de otra de los de la Academia de caballería, y mediando el Ayuntamiento, procuren llegar á una solución satisfactoria y honrosa para todos. Créese que se llegará á un acuerdo.

AGENCIA ALMODOBAR.

Grandes novedades en sedería, lanería y últimos modelos en confecciones, procedentes de la acreditada casa de novedades

LAFUENTE HERMANOS, de Valladolid. Exposición permanente en el salón del Hotel del Comercio.

8-6

MAUEL (MACOTERANO)

sobrino de Diego Blázquez, de oficio colchonero, y retirándose éste de ejercer dicha profesión, recomiendo con interés á toda su clientela, no dejen de dispensarme los mismos favores que á él, con la seguridad que quedarán completamente satisfechos de mis servicios.

Recibo los encargos, en la Plazuela del Peso, frutería de el hijo de Blas Gómez y posada de las Tablas. 2-1

Pectoral Medrano

Cura la tos y catarros; todos los médicos que lo conocen lo recomiendan eficazmente. Precio del frasco 6 reales, en todas las farmacias. Depósitos: G. García Capellanes 1 Madrid, y en la farmacia del autor Mayor A'ta 43, Guadalajara.

Salamanca.—Imp. de Núñez

Precios económicos

Precios económicos

SECCION DE ANUNCIOS

COMERCIO DE FERRETERIA Y QUINCALLA

DE AMBROSIO RODRIGUEZ

2, ISLA DE LA RUA, 2 SALAMANCA

En este antiguo y acreditado establecimiento, encontrarán los que lo visiten, un gran surtido en todo lo concerniente al ramo, con precios sumamente baratos.

En camas y jergones metálicos, precios muy arreglados.

Depósito de piedras de molino de las mejores fábricas francesas, precios muy baratos.

VISITAD ESTA CASA Y LO VERÉIS

EMIGRACION

PASAJES GRATUITOS

para la América Central (Honolulu), próximo a Méjico y mejor clima

que en España y a los Estados del Pará y San Pablo (Brasil)

Para cuantos informes se precisen, dirigirse con sellos, para contestar, al agente general exclusivo D. CANDIDO DALAMA, Villar de Peralonso, provincia de Salamanca.

Facilita pasajes de pago para los puertos del Brasil, Montevideo, Buenos Aires, Perú, Chile, Méjico, Puerto Rico y Habana, de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase. Correspondencia diaria con las casas consignatarias de Coruña, Vigo, Oporto y Lisboa, quien informará a correo seguido. Seguras colocaciones para todas las artes, oficios y profesiones útiles.

En Honolulu, se pagan los sueldos en oro y a crecidos precios, por falta de personal.

Se adelantan los gastos de ferrocarril de Salamanca al puerto de Vigo.

No se contestará a las cartas que no acompañen sellos.

ALMONEDA

en la Plazuela de Santa Eulalia, núm. 1 MUEBLES USADOS

En esta acreditada casa encontrarán gran surtido de muebles al alcance de todas las clases de fortunas y entre ellos los siguientes:

Silleras para sala y gabinete, armarios para comedor, roperos, librerías, grandes zafra para aceite, bancos para escuela, cómodas, armarios de luna, mesas para escritorio, catres, tinajas, esteras, lavabos para señora, gran surtido de espejos, sillas de todas las clases, mesas para comedor, pianos verticales y de mesa, camillas e infinidad de artículos que se dejan de enumerar.

También tenemos colchones higiénicos, baulés mundos; mostrador, bancos y mesas para una taberna.

Se compran toda clase de muebles, bien sea por trasladarse sus dueños, ó por querer reponerlos.

Se componen roturas de cristal y porcelana. No confundirse, Plazuela de Santa Eulalia.

ACADEMIA DE CORTE Y CONFECCION

para señoritas bajo la advocación de Nuestra Señora del Pilar

Método con Real privilegio

dirigida por la inventora doña María Ibero de Flores

Este sistema de enseñanza es el más sencillo que hasta la fecha se ha conocido con claras y sencillas explicaciones por medio de reglas fijas sin necesidad de patrones de los periódicos, de moda para toda clase de prendas, para señoras como para niños y ropa interior para caballeros.

Cuerpos ajustados sin costuras ni pinzas. También se les instruye en los figurines.

Clase especial para la carrera de profesora. Clase diaria a excepción los de Jueves por la tarde. También se admiten internas.

Horas de clase, de nueve a doce de la mañana, y por la tarde, de dos a cinco.

La entrada, por la escalerilla de San Martín.

Plaza Mayor, n.º 27, 2.º

GRIETAS EN LOS PECHOS

Se curan enseguida con el agua de SANTA AGUEDA. Como preservativo, los resultados son segurísimos, usándola desde los cinco meses del embarazo. Precio del frasco una peseta en todas las farmacias. Depósito, en la farmacia de Urbina, Plaza Mayor, 9, Salamanca.

SE VENDEN

dos solares, uno con huerto, sito en la acera del Jesús, y el otro, en el portillo de las Claras. Se darán baratos. Para informes, Plaza de la Verdura, 54, 2.º. 30-20

CASA DE PRESTAMOS

LA MAS ANTIGUA EN SALAMANCA. Esta acreditada casa, a cargo de Cecilia Zapata, hace préstamos sobre ropas, alhajas y demás efectos, con prontitud y reserva como tiene acreditado.

(Casa de la Vicaría)

Calle del Lucero, núm 3. Frente al Convento de Santa Clara.

BERNARDO CACHORRO

Interesa a todos saber que esta casa vende todas las existencias de calzado de la actual temporada a precios de fábrica.

Brodequí y bota, cartera abrigo señora, a 8 pesetas par.

MORO E HIJOS

ZAMORA, NÚMS. 1 Y 3

Acabamos de recibir y tenemos en camino las últimas novedades de París, Berlín y Viena, en artículos de fantasía; caprichosos objetos para regalos; juguetería, cristalería, porcelanas; bandejas de metal, pasta, madera y mayólica; porta-fuentes, galleteros, juegos para agua y cerveza; cafeteras y teteras de todas clases; artículos de metal plateado y niquelado, cubiertos, puños para bastones y otros innumerables, caprichosos y útiles objetos que, aprovechando la baja de los cambios, vendemos con grandes rebajas á

PRECIO FIJO

LIQUIDACION VERDAD de todos los artículos para alumbrado de petróleo y batería de cocina.

TALLER DE HOJALATERIA